Politik+Weltwirtschaft Der Demografieexperte Herwig Birg Uber die Ursachen des
Geburtenriickgangs, Fehler bei der Zuwanderung und Folgen flr das Humankapital.

Herr Professor Birg, im vergangenen Jahr
ist die Geburtenzahl in Deutschland
erstmals unter 700 000 gefallen. Sterben
die Deutschen aus?

Nein, aber wir konnen berechnen, wie ih-
re Zahl abnimmt. Bis 2030 wird die jahr-
liche Geburtenzahl bei konstanter Kinder-
zahl pro Frau unter 500 000 fallen. Im Jahr
2100 gibt es dann nur noch 46 Millionen
Einwohner.

Was ist die Hauptursache des Riickgangs?
Ich sehe drei Griinde. Zum einen die Sozi-
alversicherung. Der sikulare Geburten-
riickgang in Deutschland setzte im 19.
Jahrhundert just zu dem Zeitpunkt ein, als
die Rentenversicherung erfunden wurde.
Dieses Sozialversicherungssystem hat die

Illusion erweckt, wir hitten ein sicheres,
vom Staat garantiertes Rentensystem. Die
Leute sahen sich auch dann im Alter abge-
sichert, wenn sie keine Kinder hatten. Da-
bei ist das Rentensystem nur so sicher, wie
kiinftige Beitragszahler nachkommen.

Das heiBt, die Sozialversicherung war

so erfolgreich, dass sie sich ihrer eigenen
Grundlage beraubt hat?

Ja, das ist die Nebenwirkung einer an sich
guten Idee. Als die Rentner mit der Ein-
fithrung der dynamischen Rente an der
allgemeinen Wohlstandsentwicklung teil-
hatten, kam den Menschen noch weniger
in den Sinn, dass die eigentliche Sicherheit
der Nachwuchs ist, und desto weniger
Kinder hatten sie schlieBlich.
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Der zweite Grund?

Die Wohlstandszunahme: Je besser es den
Menschen geht, umso mehr entgeht ihnen
an potenziellem Lebenseinkommen, wenn
sie, statt erwerbstiitig zu sein, Kinder erzie-
hen und beides nicht vereinbaren kénnen.
Diesen Trend finden wir fast iiberall, die
Geburtenrate nimmt in dem MaBe ab, wie
das Pro-Kopf-Einkommen zunimmt.

Und Grund drei?

Das Risiko langfristiger Festlegung durch
Kinder. Dieses Risiko wichst in dem Ma-
Be, wie Wirtschaft und Gesellschaft dyna-
misch sind. Wenn Sie Familie und Kinder
haben, sind Sie nicht mehr in dem MaBe
anpassungsfihig und flexibel, wie es die
Wirtschaft und der Arbeitsmarkt erfor-
dern. Deshalb werden heute auch weniger
Ehen geschlossen. Die Ehehzufigkeit sinkt
genauso rasch wie die Geburtenrate.
Deutschland hatte tiber Jahrhunderte
hinweg eine wesentlich niedrigere
Bevdlkerungszahl als heute. Was ist daran
so schlimm, dass sie nun abnimmt?

Weil die schrumpfende Bevélkerungszahl
mit einer drastischen Veranderung der Al-
tersstruktur einhergeht: Der Anteil und die
Zahl der Alteren nimmt zu, bei den jlinge-
ren ist es umgekehrt. Im Mittelalter war
iiber die Halfte der Einwohner unter 20.
2050 aber haben wir so viele iiber 80-Jéh-
rige wie unter 20-Jéhrige. Diese Alterung
fithrt dazu, dass das Wirtschaftswachstum
erlahmt, die Steuereinnahmen zuriick-
gehen, die Sozialsysteme zusammenbre-
chen. Das heif3t, wir haben jahrzehntelang
eine Verschlechterung der Rahmenbedin-
gungen fiir die Wirtschaft und die Sozial-
politik. Exst ab Mitte dieses Jahrhunderts
wird sich der Altenquotient, also die Zahl
der iiber 60-Jdhrigen gegeniiber der Zahl
der 20- bis 60-Jahrigen, stabilisieren.

Wie lange miissten wir denn arbeiten,
damit der Altenquotient konstant bliebe?
Dazu miisste der Ruhestandsbeginn bis
zur Jahrhundertmitte schrittweise auf 75
Jahre angehoben werden. Dann wiirde die
Altenlast fiir die aktive Bevolkerung in et-
wa konstant bleiben.

Spricht etwas dagegen, dass wir in Zukunft
nicht nur bis 67, sondern bis 75 arbeiten?
Nein. Es ist in der Tat nicht einsehbar, wa-
rum altere Menschen nicht sinnvoll in der
Volkswirtschaft eingesetzt werden sollten.
Aber sie haben andere Qualifikationen als
jiingere, und unsere Wirtschaft verlangt

Birg, 67, hat in Berlin Volkswirtschaft
studiert. Von 1981 bis 2004 lehrte er Bevolke-
rungswissenschaft in Bielefeld, von 2001

bis 2004 war er Prasident der Deutschen
Geselischaft fiilr Demografie. Sein neuestes
Buch heiBt: ,Die ausgefallene Generation”.
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eher deren Qualifikationen. Wir stellen
technologieintensive Produkte her, deren
Produktion Fihigkeiten verlangt, die durch
Lemen stindig erneuert werden miissen.
Das konnen jiingere besser. Die Anhebung
des Rentenalters wird also dazu fithren,
dass das Produktivititswachstum langsam
zuriickgehen wird.

Lasst sich der Trend zu einer geringeren
Geburtenrate wieder umdrehen?

Ich glaube nicht. Wir wiren nicht die erste
Hochkultur, die sich auflost. Die grie-
chische ging an der Demografie zu Grun-
de, die rémische ebenfalls. Warum soll es
uns besser ergehen?

Frankreich hat durch eine konsequente
Familienpolitik aber doch einiges erreicht.
Ja, die Franzosen haben das, wovon wir
erst reden, schon lange umgesetzt. Im
Steuerrecht beispielsweise gibt es ein Fa-
miliensplitting: Fine Familie mit drei Kin-
dern und durchschnittlichem Einkommen
zahlt in Frankreich keine Einkommensteu-
er. Dazu gibt es exzellente, staatlich finan-
zierte Betreuungs- und Ausbildungsstiitten.
Dennoch hat die nicht zugewanderte Fran-
z0sin heute im Schnitt nur 1,7 Kinder - zu
wenig, um den Bestand zu halten. Aber
Frankreich hat mit seinen 62 Millionen
Einwohnern inzwischen mehr Geburten
als wir Deutschen mit 82 Millionen.

Unter den Industrielandem erreichen nur
die USA eine Geburtenrate von 2,1 Kindern
pro Frau. woran liegt das?

Die USA sind in gewisser Hinsicht ein
Entwicklungsland: Sie haben nicht so ein
entwickeltes Sozialsystem wie wir. Die
staatliche Rente betrigt nur ein Drittel des
deutschen Niveaus, fiir die anderen zwei
Drittel miissen Amerikaner privat vorsor-
gen. Das heiBt, es bleibt ihnen individuell
tiberlassen, wie sie sich gegen Risiken absi-
chern. Wer Pech hat, arbeitslos wird, einen
Unfall hat, trigt ein hohes Risiko. Ein
Amerikaner, der verantwortlich leben und
sich selbst schiitzen will, schafft sich soziale
Sicherheit durch eine Familie.

Liegt die hohere Geburtenrate nicht auch
daran, dass Religion im Leben der Amerika-
ner eine wichtigere Rolle spielt?

Das hiingt damit zusammen. In einer unsi-
cheren Welt wie in Amerika brauchen Sie
hiufiger Erkldrungen fiir unvorhergesehe-
ne Ereignisse, da hilft der Glauben. In ei-
ner Welt, in der nichts Unvorhergesehenes
geschieht wie in Deutschland, wo fiir alles
Sicherungen eingebaut sind, miissen Sie
weniger Schicksalsschlége erklaren. In den
USA gehoren sie zum stéindigen Lebens-
risiko. Diese Art der Dynamik erklért bei-
des, die hohere Religiositit und die héhe-
re Geburtenrate.

Lasst sich der Geburtenausfall durch

Zuwanderung kompensieren?

Nur quantitativ. Ohne Zuwanderung wiir-
de die deutsche Bevolkerung schon seit 30

Jahren schrumpfen. Das Problem ist nur,
dass die Zugewanderten nicht automatisch
erwerbstitig sind. Uberwiegend verrichten
sie nur einfache Titigkeiten. Und die Kin-
der der Zugewanderten schaffen zu 60
Prozent nur einen Hauptschul- oder gar
keinen Abschluss, nur vier Prozent gehen
auf Hochschulen.

Das ist auch Folge einer mangelhaften
Integration. Welche Ethnien haben damit
die grogten Probleme?

Der hirteste Indikator dafiir ist die Hei-
ratsmatrix: Wenn Leute aus verschiedenen
Herkunftslindern heiraten, findet Integra-
tion statt. Wenn sie unter sich bleiben, fin-
det keine statt. Fast alle Ethnien hier ha-
ben damit keine Probleme. Von den immi-
grierten Spaniern heiraten hier genauso
viele Deutsche wie eigene Landsleute. Die
Tiirken und Ethnien arabischer Herkunft
schotten sich jedoch ab, weil die Rolle der
Frau dort villig anders ist. Von den Tiirken
heiraten iiber 90 Prozent Tiirken. Auf die-
se Weise pflanzt sich die Problematik fort.
Die Geburtenrate der Deutschen betragt
im Schnitt etwa 1,2, bei Migrantenfamilien
dagegen 1,9, bei Tiirken 2,5, Hat das
Folgen fiir unser Arbeitskraftepotenzial?
Bei Pisa schneiden die deutschen Schiiler
ja eigentlich recht gut ab. Der Durch-
schnitt wird aber durch den hohen Anteil
von Kindern aus Migrantenfamilien nach
unten gedriickt. Dies ist vor allem in den
GroBstidten ein Problem. In Frankfurt
stammen heute iiber ein Drittel aller Schii-
ler aus Migrantenfamilien. Und wenn die-
se so schlechte schulische Leistungen brin-
gen, wie das Pisa offenbart hat, dann ver-
schlechtert sich die Gesamtqualifikation
unseres Arbeitskriftepotenzials drastisch.
Die Wirtschaft kriegt immer weniger Lehr-
linge, die ausbildungsfihig sind, und die
Universitéiten immer weniger Studenten,
die studierfihig sind.

Fiihrt dies zu dem Ergebnis, dass
sich die Qualitit unseres Humankapitals
verschlechtert?

Ja. Die Zuwanderung wirkt wohlstandsver-
ringernd fiir Deutschland. Die deutsche
Bevolkerung zahlt ohnehin bei der Zuwan-
derung drauf, fast 2000 Euro pro Kopf
und Jahr, wie das vom Ho-Institut und
Max-Planck-Institut fiir auslindisches und
internationales Sozialrecht festgestellt wur-
de. Solange wir reich waren, konnten wir
uns das leisten. Jetzt merken wir, dass uns
die Mittel ausgehen. ]
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